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Slovenská asociácia učiteľov slovenčiny

Sídlo: Gymnázium na Hubeného ulici 23, 834 08 Bratislava

web: http://saus.yw.sk; email: janpapuga@gmail.com

                                  Národný ústav certifikovaných 


meraní vzdelávania

Žehrianska 9
851 07  Bratislava

V Bratislave dňa 22. 3. 2012

VEC

Pripomienky k externej časti MS zo SJL, SJSL a k Testovaniu 9 zo SJL
Vážené vedenie NÚCEM-u,

na základe diskusie s členmi našej Asociácie, s jej sympatizantmi a s testovanými žiakmi Vám predkladáme verejnú pripomienku k Testovaniu 9, k externej časti maturitnej skúšky (ďalej EČ MS) a k písomnej forme internej časti maturitnej skúšky (ďalej PF IČ) zo slovenského jazyka a (slovenskej) literatúry (ďalej SJL). Ponúkame aj stručnú analýzu oboch typov testov.

Naším cieľom je upozorniť na opakujúce sa chyby v testoch a problémy, ktoré vyplynuli z bezprostrednej skúsenosti učiteľov a žiakov v podobe takejto spätnej väzby. Zároveň Vám ponúkame spoluprácu Asociácie v príprave budúcoročného testovania s cieľom eliminovať nedostatky v testoch s celoslovenskou platnosťou. Máme záujem, aby boli naši žiaci úspešní, motivovaní, spravodlivo ohodnotení, a aby neprichádzali o body vyplývajúce z nižšie uvedených nedostatkov.

Rázne odmietame, že sme my i naši žiaci subjektívni pri vnímaní oboch typov testov. Uznávame, že nové testy majú ako jeden z cieľov testovania tzv. čítanie s porozumením. Domnievame sa však, že táto oblasť presahuje predmet SJL, preto by sa testovanie čitateľskej gramotnosti malo transformovať do osobitného testu, ktorý by testoval výlučne túto kompetenciu. Učiteľ SJL nemá možnosť v rámci štátneho vzdelávacieho programu (ďalej len ŠVP) integrovať do svojho vyučovania čítanie s porozumením vyžadujúce vedomosti z iných odborov (biológia, fyzika, geografia, matematika, ekonomika a pod.). V prípade, že sa neuvažuje o vzniku osobitného testovania, žiadame Vás o primeraný pomer medzi úlohami zameranými na čítanie s porozumením a ostatnými kompetenciami v ŠVP zo SJL (SJSL). 

Ďalej navrhujeme, aby boli oba druhy testov pred termínom oficiálneho písomného testovania včas pilotované, resp. aby ich analyzovala komisia/pracovná skupina zložená z učiteľov základných a stredných škôl, čím ponúkame ďalšie z riešení problémov, o ktorých slovenčinári diskutujú, pripomienkujú ich, no k potrebnej náprave nedochádza. Uvedomujeme si, že nie je možné vytvoriť ideálny test, no po negatívnych skúsenostiach vyžadujeme odstránenie chýb/nedostatkov, ktoré sa každý rok cyklicky opakujú a demotivujú nielen žiakov, ale aj samotných vyučujúcich. 

Na základe našich zistení Vám predkladáme nasledujúce analýzy:

VŠEOBECNÉ PRIPOMIENKY K TESTOVANIU 9 ZO SJL - 2012 

· Test bol zameraný najmä na čítanie s porozumením, súvislosť obsahu s platnými pedagogickými dokumentmi pre nereformné ročníky v iných kompetenciách a obsahu bola minimálna. Učitelia sa pýtajú, načo je potom potrebné dodržiavať predpísaný obsah, keď sa testovanie v dominantnej miere sústreďuje na všeobecnú kompetenciu čítania s porozumením. Obávame sa o postavenie predmetu SJL, ktorý sa prostredníctvom každoročného testovania mení na štatistiku čitateľskej gramotnosti. Domnievame sa, že náš predmet ponúka viacero cieľov, ktoré sa spájajú s jeho charakterom a s jeho postavením vo vyučovaní. Preto by sa testovanie malo sústrediť na viaceré okruhy vedomostí žiakov (názor učiteľa: „Načo ich potom „moríme“ syntaxou, anaforou, metonymiou, súvetiami a pod.?“).

· Často sa muselo použiť hádanie a tipovanie odpovede, ktorú autori testu mysleli ako správnu, hoci sa dalo odpovedať aj inak (pozri ďalej). Ani kvalifikovaní učitelia si v niektorých úlohách nevedeli rady so správnou odpoveďou. Test však rieši priemerný žiak, ktorý nedokáže uplatniť širšie lingvistické a literárnovedné analýzy, ktoré mnohé úlohy predpokladajú. 

· Umelecké texty nemajú jednoznačný výklad v zmysle jednej správnej odpovede, ak je úloha zameraná na ich interpretáciu (ukážka č. 2 – „kondor“). Učitelia vedú žiakov k tomu, aby umelecké texty vnímali pocitovo a na takomto základe produkovali texty, názory, osvojovali si sociálne kompetencie (empatia), vnímali umelecký text ako jedinečný a individuálny estetický fenomén. 

· V teste bolo minimum úloh z literatúry, ktorej platné pedagogické dokumenty  venujú rozsiahly priestor.   

· Prečo nie je včas zverejnený kľúč správnych odpovedí. Je zvykom učiteľov a žiakov spoločne si vyriešiť zverejnené testy bezprostredne po ukončení testovania. Okrem iného by sme po zverejnení kľúča mali možnosť skontrolovať, či v teste neboli chyby alebo variantné odpovede. Žiadame o zverejnenie kľúča správnych odpovedí (v budúcnosti čo najskôr po testovaní). 

· Výsledky testovania by mali byť ako jediné zohľadnené v prijímaní na stredné školy. Mala by byť stanovená aj stupnica, na základe ktorej môže byť prijatý žiak na daný typ školy, aby sa nestávalo, že „slabý“ žiak sa dostane na gymnázium. To však predpokladá vypracovanie vskutku objektívneho a bezchybného testu zo SJL a novelizáciu legislatívy. Učitelia i žiaci by takéto kroky považovali za motivačný činiteľ. V súčasnosti je hodnotenie testovania iba štatistickým údajom, nezáleží na výsledku, keďže sa žiaci dostanú bez problémov na akúkoľvek strednú školu. 
· Zo širších problémov treba uvažovať o preložení testovania ku koncu klasifikačného obdobia pre výchovno-vzdelávacie problémy, ktoré učitelia riešia po testovaní 9 a prijatí žiakov na stredné školy. 
ROZBOR TESTU TESTOVANIA 9 - A 3160 - 2012

Úloha č. 7: Umelecký text sa interpretuje, t. j. dovoľuje viacero výkladov. Preto je príliš relatívne pýtať sa na významy básnických prívlastkov. Najmä ak sa dajú dešifrovať viacerými spôsobmi. Na vyučovacích hodinách literatúry kladieme dôraz, aby žiaci s príslušnou argumentáciou interpretovali texty viacerými spôsobmi. V prípade umeleckého textu v teste treba v úlohách eliminovať možnosť dvojakej interpretácie. Podobný problém bol aj v úlohe č. 6, v ktorom sa dajú jednotlivé možnosti v intenciách interpretácie umeleckého textu chápať rôzne.  

Úloha č. 16: V možnosti D je jazyková chyba, správne znenie: „závislá od dovozu“. 

Úloha č. 24: V zmysle všeobecných konvencií sa do energií počíta voda, plyn, elektrina. Tieto súčasti boli uvedené v odpovediach, hoci v priloženom teste boli nahradené pojmom energie. Domnievame sa, že toto je úloha, ktorá presahuje rámec SJL. Aj preto sme vyššie navrhli, aby sa test zameraný na čitateľskú gramotnosť osamostatnil. Hoci bola správna odpoveď jasná, obávame sa o trend testovania, ktorý presahuje obsah SJL.   

VŠEOBECNÉ PRIPOMIENKY K EXTERNEJ ČASTI MS ZO SJL - 2012 

· Úlohy zamerané na čítanie s porozumením sú vo veľkej miere prijímané kladne, ich zastúpenie je primerané. 
· Každoročne, aj tento rok, sa požaduje zámena poradia – najprv maturitný sloh, potom test – chýba diskusia na túto tému (rady psychológov o psychohygiene nemôžu byť jediným východiskom, ak je názor po našich, ale aj žiackych  skúsenostiach iný).  

· Veľmi často sa v úlohách na čítanie s porozumením vyskytovali aspoň dve možné odpovede – študenti riešenie takýchto úloh nazývali „telepatiou“ (pozri ďalej). Iné názory študentov na čítanie s porozumením: „Čítanie s domyslením si/ Dokážeme vám, čo neviete/ Nachytáme vás/ Hra so slovíčkami.“ 

· Žiaci uvádzali aj odpovede, neuvedené v kľúči odpovedí, ktoré mohli byť správne. Nie všetky komisie sa dovolali alebo uznali inú odpoveď, keďže kľúč sa chápe ako záväzný. Veríme, že preukázané chyby (pozri nižšie) sa zohľadnia pri konečnom hodnotení EČ MS.

· Telefonáty na NÚCEM počas opravy testov a odpovede na otázky členov komisií boli rôzne v rovnakých prípadoch, často neodborné a v jednom prípade (reakcia nemenovanej kolegyne) bolo odpovedané, že sa majú držať kľúča (keď už bolo jasné, že je neúplný). Okrem toho sa nedalo dovolať. Bolo by potrebné v budúcnosti online zverejňovať prekonzultované uznané odpovede. Na telefonickej linke by mal byť k dispozícii odborník, slovenčinár, možno z radov bežných učiteľov. Aby sa zachoval jednotný prístup k ne-/uznávaniu možných odpovedí.  

· Testy a kľúče odpovedí, aj s možnosťou výberu, treba zverejniť na internete – aby sme mohli včas reagovať na nepresnosti v úlohách zameraných na výber odpovede (pozri ďalej.). Okrem toho je zvykom učiteľov a žiakov spoločne si vyriešiť zverejnené testy bezprostredne po ukončení testovania.

· Ak sú v teste dlhšie texty a veľa úloh zameraných na čítanie s porozumením, treba predĺžiť čas na ich riešenie. Deväťdesiat minút v mnohých prípadoch nestačí. Skôr skončili iba geniálni študenti alebo tí, ktorým na výsledku nezáleží. Priemerný študent však nestíhal, často zlyhávali aj žiaci s veľmi dobrým prospechom. V neposlednom rade nemali žiaci časový priestor na záverečné skontrolovanie vyriešeného testu.   

· Možno by sa mohol navrhnúť test EČ MS tak, aby v ňom boli iba úlohy s výberom odpovede. Ako je to zavedené v Testovaní 9. Predišlo by sa tým mnohým problémom. Aj v tomto prípade predpokladáme dôkladné vypracovanie štyroch možností v úlohách s výberom odpovede.  

· Treba rozlišovať EČ MS pre gymnáziá a stredné odborné školy, ktoré majú úplne iný systém vzdelávania. Uvedomujeme si, že je to širší problém, vyžadujúci zmenu legislatívy a ŠVP. Domnievame sa, že NÚCEM môže takýto návrh s našou podporou iniciovať. 

· Zo širších problémov treba uvažovať o spojení písomnej i ústnej maturity do jedného obdobia, najlepšie ku koncu klasifikačného obdobia. Je v rozpore s akoukoľvek psychohygienou, aby maturanti po „veľkej“ písomnej maturite znova zasadli do školských lavíc a pracovali v rovnakom tempe naďalej. Žiaci sú väčšinou po maturite vyčerpaní, napriek tomu pokračujú vo vzdelávaní sa. Okrem toho, na ústnu maturitu sa pripravujú počas vyučovania a hodnotenia všetkých, aj nematuritných predmetov. Model spojenej maturity funguje v Česku.  

ROZBOR TESTU EČ MS – 4986 - 2012
Úloha č. 8: Príliš ľahké pre ISCED 3. 

Úloha č. 10: Dali by sa uznať 2 odpovede (A, C). C možnosť síce nevyplýva priamo z textu, ale aj v iných textoch sa stáva, že odpoveď pri rovnakom zadaní nevyplýva priamo z prečítanej ukážky (napr. Úloha č. 17 – trpaslík). Preto analogicky mohli žiaci označiť aj odpoveď C.

Ukážka č. 3: Medzi titulkom a podtitulkom je atypicky veľká medzera. Noviny sa zvyčajne nečlenia na odseky. Ak sa tak spraví, treba urobiť odsek aj v perexe. Najmä ak úloha (č. 19) súvisí s členením na odseky. 
Úloha č. 17: V možnosti C je z hľadiska rozboru vecného textu nefunkčný štylisticky príznakový prívlastok „skromnú“.  

Úloha č. 22: Príliš ľahké pre ISCED 3.

Ukážka č. 4: Keďže je test jednotný pre všetky typy škôl, aj pre kresťanské, slovo „doboha“ v replike postavy je z hľadiska kresťanskej výchovy neprijateľné. 

Úloha č. 38: Zadanie sa pýta na slovnodruhovú platnosť v texte zvýraznených slov čím – tým. Na takto formulovanú otázku je možná okrem v kľúči uvedenej odpovede (spojka) aj odpoveď zámená. Zo zadania nevyplýva, že by sa obe slová nemali chápať izolovane. K inej odpovedi navádza aj to, že obe zvýraznené slová môžu byť aj zámenami. Možno doplniť zadanie o: „ktorým slovným druhom sú v danej vete“.      

Úloha č. 40: Neologizmus nemá presné pravidlá tvorenia. Keby sme slovo slomokracia rozdelili na morfémy, nedospejeme k zisteniu, že prvé zo základových slov je slovo „slovenský“. Je nutné uznať ako základové slová aj Slovensko a Slovák/Slováci. Okrem toho slová Slovák/Slováci sú uvedené aj v texte. Predísť tomuto problému sa dalo  rozborom iného, klasického zloženého slova, ktorých bolo v texte viac.

Úloha č. 41: Ak predpokladáme, že je správna odpoveď A, prívlastok „nežné“ z textu nevyplýva.    

Úloha č. 54: V kľúči mala byť aj odpoveď slabika hrad, keďže aj táto vyplýva zo zadania a je správna. Opytovacie zámeno v zadaní neimplikovalo, že odpoveďou má byť radová číslovka označujúca poradie slabiky. 

Úloha č. 55: Odpoveď by bola správna iba vtedy, ak by v zadaní bolo slovo „Rím“. V opačnom prípade podľa pravidiel slovotvorby je nutné uznať aj odpoveď rimanský, hoci je „nespisovná“. Okrem toho je takáto úloha v rozpore so štátnym vzdelávacím programom pre ISCED 3, keďže členenie adjektív (vzťahové, akostné) je doménou ISCED 2.

Úloha č. 56: V kľúči by mohla byť aj aliterácia, hoci nie je predpísaná v ŠVP.

Úloha č. 57: Príliš ľahké pre ISCED 3.

Ukážka č. 8: Taká zložitá a dlhá ukážka by nemala byť na záver testu (4986).

Úloha 64: Úloha so spojením „únik väčšieho množstva“ implikuje iba možnosť z legendy k mapke č. 6, ktorá obsahuje „výrazný únik“, t.j. výrazný únik = únik väčšieho množstva. Podľa čítania s porozumením by sa tak dala uznať aj odpoveď – jedna elektráreň. Ak sa mali počítať elektrárne, ktoré zapríčinili únik látok, úloha mala byť bez spojenia väčšieho množstva.  

VŠEOBECNÉ PRIPOMIENKY K PF IČ MS ZO SJL - 2012 

· Témy boli príliš negatívne. 

· Téma Nemám ju rád/rada, ale musím s ňou žiť (Charakteristika personifikovanej vlastnosti) je problematická z hľadiska toho, že charakteristika je komplexná, teda ako sa dá vlastnosť opísať z hľadiska zovňajšku; ako sa dá pri dodržaní minimálneho rozsahu maturitnej práce napísať o jednej vlastnosti. Komplexnosť charakteristiky je aj v kritériách na hodnotenie PFIČ. 

ROZBOR TESTU EČ MS ZO SJSL – 4653 – 2012
Úloha č. 38: Úloha požadovala „neoficiálne dvojslovné pomenovanie sviatku, o ktorom je reč v ukážke“. Správna odpoveď bola vianočné sviatky. Avšak študenti písali aj inú odpoveď, ktorá napĺňala zadanie: narodenie Krista, čo je takisto „neoficiálne dvojslovné pomenovanie“.

Úloha č. 44: Z textu nevyplýva, zverejnenie ktorých údajov je „najnebezpečnejšie“. Otázka nepreveruje ani poznatky získané na hodinách slovenského jazyka a slovenskej literatúry, ani porozumenie textu. 

Úloha č. 47: Vyžadovať od žiakov iba „odborný názov“ webová je sporné. Skrátené pojmy www-stránka a web-stránka (neuvedené v kľúči) sú rovnako odborné  minimálne v sfére profesionalizmov. V zadaní malo byť uvedené, že sa vyžaduje prídavné meno alebo prívlastok. Slovo názov vo formulácii úlohy taktiež nie je presným výrazom. 

Úloha č. 39: Ako správnu odpoveď uznal kľúč iba členenie na slabiky: na-prík-lad (resp. na, prík, lad). Hoci podľa morfematického členenia by sa malo uznať aj: na-prí-klad. Svoje tvrdenie sme si overili v Jazykovednom ústave Ľudovíta Štúra. K formulácii úlohy so spojením „slabikujte“ treba pripomenúť, že výklad tohto pokynového slovesa súvisí s vyslovovaním slabík. Presnejší pokyn by bol „rozdeľte na slabiky“. 

Úloha č. 24: Príslovka väčšmi je v základnom tvare veľmi, nie veľa, ako uvádza kľúč. Takýto výklad je aj v Pravidlách slovenského pravopisu. Príslovka/číslovka veľa sa stupňuje: viac – najviac. Odpoveď v kľúči je chybná. V PFEČ MS zo SJL (4986) je podobná úloha (č. 7) – vyžaduje sa základný tvar od slova najväčšmi. Odpoveď v kľúči je veľmi, teda odpoveď je považovaná za správnu. Ale o odpoveď v kľúči pre SJSL je veľa, v tomto prípade je teda odpoveď veľmi považovaná za nesprávnu!

Uvedené pripomienky, analýzy a návrhy boli vypracované na základe diskusie so zainteresovanými učiteľmi a žiakmi, priamymi účastníkmi Testovania 9, externej a internej časti písomnej maturitnej skúšky. 

S pozdravom   

PhDr. Ján Papuga, PhD., v. z.   

Predseda Rady SAUS
Na vedomie:
Členovia SAUS
