Odpoveď: 20. 12. 2011

Vážený pán PhDr. Papuga,

odpovedáme na Váš e-mail, ktorý sa týka vzorca s váženým priemerom.

Vo vyhláške č. 209/2011 Z. z. o ukončovaní štúdia na stredných školách, napriek tomu, že bolo odstránené percentuálne zastúpenie tematických celkov v maturitných zadaniach, bol ponechaný vzorec s váženým priemerom na hodnotenie odpovede žiaka z príslušného maturitného predmetu. 

Vzorec bol ponechaný zámerne, pretože MŠVVaŠ SR, ako aj odborníci z praxe, ktorí spolupracovali na tvorbe danej vyhlášky, zastávajú názor, že vzorce sú vyhovujúce a nie je potrebné ich meniť.  

Aj keď v súčasnosti je ponechaná značná voľnosť školám na stanovenie pomeru učebných tém v rámci tematických celkov a v rámci jednotlivých ročníkov, to však neznamená, že MŠVVaŠ SR nemôže určiť vo vyhláške, ako sa má hodnotiť odpoveď žiaka z príslušného maturitného predmetu a na ktorú časť maturitného zadania sa kladie väčší dôraz, resp. vyššia váha.

Učitelia pri príprave žiakov na maturitnú skúšku by mali brať do úvahy obsah vyhlášky č. 209/2011 Z. z. o ukončovaní štúdia na stredných školách a v súlade s ním vyberať témy v rámci tematických celkov tak, aby žiakov pripravili čo najlepšie na maturitnú skúšku. 

S pozdravom,

RNDr. Ľubica Odrobinová
odbor stredných škôl
a jazykových škôl
Ministerstvo školstva, vedy,
výskumu a športu Slovenskej republiky
Stromová 1
813 30 Bratislava
Tel.: 593 74 490
 
